

контролем. Одновременно с этим продолжается уменьшение площадей занимаемых Т-зависимыми зонами, уменьшается число малых лимфоцитов и паракортикальной зоны. В селезенке наблюдается увеличение площадей, занимаемых лимфоидными узелками и маргинальной зоной. Истощение

Т-зависимых зон периферических лимфоидных органов является, на наш взгляд, морфологическим проявлением угнетения Т-системы иммунитета при вибрационной патологии, о чем свидетельствуют и клинические исследования.

ХАРАКТЕРИСТИКА ТУЧНЫХ КЛЕТОК ТИМУСА ПРИ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОМ АУТОИММУННОМ ПОРАЖЕНИИ ПЕЧЕНИ

Г. В. Брюхин, С. В. Барышева

Челябинская государственная медицинская академия

Общеизвестно, что тимус является центральным органом иммуногенеза. Ему принадлежит важная роль в развитии, «обучении» Т-лимфоцитов, поддержании иммунных реакций клеточного и гуморального типа. «Обучение» тимоцитов происходит под влиянием внутритимусного специфического микроокружения. Важную роль в этом процессе играют тучные клетки, которые синтезируют биологически активные вещества и посредством их осуществляют свою функцию. Согласно данным литературы, хронические заболевания гепатобилиарной системы сопровождаются изменениями реакций клеточного иммунитета.

В связи с этим целью настоящего исследования явилось изучение содержания и функционального состояния тканевых базофилов тимуса у белых лабораторных крыс «Вистар» с экспериментальным аутоиммунным поражением печени. Анализ структурно-функционального состояния внутритимусных тканевых базофилов экспериментальных животных производился нами по общепринятой методике (Линднер Д. П., Поберий И. А., 1980) с определением содержания тучных клеток, а также числа клеток с различной степенью зрелости и с различной способностью к дегрануляции. Степень функциональной активности оценивали по индексу дегрануляции, а степень насыщения гепарином – по индексу насыщения.

Анализ полученных данных позволяет сделать вывод о том, что имеет место измене-

ние количественных и качественных характеристик тучных клеток тимуса. Так, в тимусе экспериментальных животных на единицу площади приходится $0,13 \pm 0,04$, а в контроле $0,05 \pm 0,021$ клеток. Содержание зрелых клеток, богатых гепарином, больше в экспериментальной группе ($0,08 \pm 0,034$), чем в контроле ($0,01 \pm 0,007$). Напротив, клетки бедные гепарином, преобладают в контроле. Отмечено различие в содержании дегранулирующих клеток, которые преобладают в контрольной группе животных, о чем свидетельствует более высокий индекс дегрануляции у интактных животных ($1,56 \pm 0,093$) по сравнению с опытной группой ($0,91 \pm 0,044$). Однако индекс насыщения секреторными гранулами внутритимусных тканевых базофилов животных опытной группы выше, чем у контрольных животных.

Таким образом, полученные результаты позволяют сделать заключение о том, что аутоиммунное поражение печени сопровождается изменением внутритимусного микроокружения, обусловленным изменением числа тучных клеток, а также содержанием зрелых и функционально активных mastоцитов. Логично предположить, что изменения внутритимусного специфического микроокружения при хронических заболеваниях печени могут быть одной из причин поломки как клеточного, так и гуморального иммунитета.